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Самопізнання суб’єкта є проблемою людського буття. 

Вирішення питань щодо ролі людини як суб’єкта потребує розгортання 

комплексних наукових досліджень. Людини включається в 

різноманітні зв’язки і відношення з дійсністю, і існує, як єдине ціле. 

Внутрішній світ людини живе своїм життям, існує за своїми законами. 

Тому проблема самопізнання є актуальною в умовах сучасної науки в 

зв’язку з необхідністю комплексного вивчення і пізнання людини. 

Сучасна психологія характеризується безліччю областей і 

напрямків у вивченні проблеми самопізнання. Значною мірою, зміна 

змістів цих напрямків обумовлено еволюцією психологічного та 

філософського знання: переходить від класичної парадигми до 

некласичної, а потім і до постнекласичної. Класична парадигма 

втілювалася в ідеї збагнення об’єктивних законів природи, пильній 

увазі вчених до проблеми детермінізму й пошуку причинно-

наслідкових зв’язків. На некласичному етапі головним став облік 

суб’єктивності спостерігача. У цей період уважалося, що те, яким 

постає світ перед суб’єктом, залежить, насамперед, від суб’єктивності 

свідомості. І, нарешті, постнекласичне розуміння світу й людини у 

світі характеризувалося ростом рефлексії ціннісних і значеннєвих 

контекстів суб’єкта. 

Таким чином, можна відзначити, що відбувається зсув з 

пізнавальної парадигми дослідження на екзистенціальну. 

Екзистенціальний підхід припускає цілісне розуміння буття людини. А 

також включення суб’єкта, що пізнає, в пізнаване. Самопізнання 

спрямоване не на пошук суб’єкта нових знань про себе, а на 
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осмислення, породження сенсу того, що людина дізналася про себе – 

того, що можна назвати особистісною правдою. Іншими словами, 

самопізнання містить у собі не відповідність знання про себе 

об’єктивної реальності, а співвіднесення цього знання із внутрішніми 

критеріями розвитку особистості, із власними поданнями про належне, 

які потрібно актуалізувати [1, с.221-223]. 

Самопізнання – це процес набагато складніший і 

триваліший, ніж звичайні акти інтроспекції; в нього включається дані 

самоспостереження, але лише як первинний матеріал, що 

накопичується і піддається обробці. Свідчення про себе людина 

отримує не лише (часто – і не стільки) від самоспостереження, але й 

від зовнішніх джерел – об’єктивних результатів своїх дій, відношення 

інших людей. 

Самопізнання – пізнання себе – одна із самих складних і 

суб’єктивно самих важливих задач. Її складність обумовлена багатьма 

причинами. Зокрема, людина повинна розвивати свої пізнавальні 

здібності, накопичити відповідні засоби, а потім вже застосовувати їх 

до самопізнання. Також, накопичити матеріал для пізнання – людина 

повинна кимось стати, до того ж вона безперервно розвивається, але 

самопізнання постійно відстає від свого об’єкта. Тому, будь-яке 

отримане знання про себе вже фактом свого отримання змінює суб’єкт: 

дізнавшись про себе  щось, вона стає іншою [3, с.509]. 

Підсумовуючи вище сказане, можемо зробити висновок про 

те, що самопізнання – процес пізнання суб’єктом себе, своєї діяльності, 

внутрішнього психічного змісту. 

Багатство самопізнання залежить від умов і можливостей 

об’єктивної дійсності, оскільки, обмеженість соціальних контактів та 

відносин, відсутність змоги отримати зворотній зв’язок гальмує 

самопізнання. Будучи результатом і передумовою самосвідомості, 

самопізнання до неї не зводиться: особливість може усвідомлювати 

себе, свої дії і не знати сутності свого «Я» [2, с.139]. 
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